

G 声音

当你等待的时候，命运也在等待你

从社会和俱乐部的角度，各个职业联赛需格外珍视球迷的热情，更需要帮助球迷提高他们的基本素养。这不只是因为球迷花钱买票，是联赛和球队的“衣食父母”。更重要的是，他们是体育文化不可或缺的一部分，是职业体育人文温度的体现。

7月26日，CBA终于结束了没有观众的日子。在那场京粤大战中，112名球迷受邀进场观战，包括医生、教师、公安人员等在疫情期间为社会做出贡献的群体。

虽然只有区区百余观众点缀看台，但比赛似乎一下子多了不少生机。“有球迷进来观战，这感觉真的很好。除了我们自己之外，终于听到其他人的声音了。”宏远外援威姆斯笑着说。

威姆斯的话一定能代表广大球员的心声，但他的心愿不会那么快达成。

据CBA最新公告显示，根据疫情防控要求，以及对7月26日特邀部分人士入场观赛情况的评估，赛区组委会决定，季后赛仍采取特邀入场观赛方案。医护人员、教师、公安战线人士、2020年应届高中毕业生、联赛合作伙伴及俱乐部特邀球迷等部分群体，可通过预约观看CBA季后赛。

看来CBA看台要想重返往日的热闹，还需时日。或许，本赛季也就这样了。

倘若如此，那也没办法，生命与健康高于一切。为此，我们必须等待。

和CBA一样，中超联赛看台也是空空荡荡。

和CBA不同的是，中超有“球景房”。在昆山赛区，球迷可以不足500元的价格享受“行政套间”待遇，并通过酒店房间玻璃窗近距离观看中超比赛。

“球景房”的横空出世，见证了球迷的热情，也考量了球迷的水准，是特殊时期的一面镜子。

从社会和俱乐部的角度，各个职业联赛需格外珍视球迷的热情，更需要帮助球迷提高他们的基本素养。

这不只是因为球迷花钱买票，是联赛和球队的“衣食父母”。更重要的是，他们是体育文化不可或缺的一部分，是职业体育人文温度的体现。

“球迷是足球的灵魂，失去了球迷，足球就会变成麻木不仁的行尸走肉、毫无生气的躯体空壳。”已故苏格兰名帅乔克·斯坦曾如是说。

正因如此，尊重球迷成为现代职业体育的不二法则。曼联队前主教练弗格森最初在苏格兰一家小俱乐部执教时，每逢主场比赛日，就手持话筒到大街上去号召当地球迷支持球队；丹麦哥本哈根FC俱乐部一直把主场最好的看台廉价留给铁杆球迷群体；瓦伦西亚俱乐部去年还为过世的死忠球迷维森特建造铜像，以示纪念……

疫情让球迷缺席，也凸显了球迷的重要性。明星会诞生，英雄会陨落，赛季有始有终。然而，球迷一直在那里，而且，他们永远也不会独行。

是的，我们已经开始怀念球迷。

但疫情之下，我们又必须学会等待，等待赛事重启，等待观众回归。

就像NBA复赛宣传片说的那样：我们必须等待，而且我们也要知道，当你等待的时候，命运也在等待你，一直看着你，等待你用热爱、坚韧和信仰，帮你挺过这一切，当哨声响起的时候，告诉你，你还在。

这些话不只是献给球员的，也适用于观众，适用于所有热爱体育、拥抱体育的人。



铿锵小玫瑰

8月3日，由陕西省体育局主办的2020年陕西省青少年足球锦标赛在位于秦岭南麓的陕西省留坝县营盘国际青少年足球研训基地开赛。图为8月3日，渭南队球员房芊语（左二）在女子甲组比赛中射门。最终，渭南队以7比0战胜商洛队。

新华社记者牟宇摄

刘颖余

“空场不空热情”，这是CBA复赛的一句宣传口号。

听起来很不错，但没有观众的比赛，就像人失去了灵魂——线上互动总归是线上而已，“球衣观众席”的主角终究还是球衣而非观众。

唯一让人感到新奇有趣的是，没有看台上的喧嚣，球员和教练的交流声听得更清楚

单局淘汰制使比赛更激烈，也增加了不确定性

CBA季后赛“不走寻常路”

本报记者 刘兵

7月31日开始，CBA进入到紧张的季后赛阶段。因疫情影响，季后赛在赛程、赛制方面做了重大调整，使得比赛争夺呈现出不同于以往的特点。

8月3日晚，辽宁与浙江争夺最后一个四强名额。双方自始至终都打得难解难分，在比赛时间仅剩一分多钟时战至121平。最后，辽宁凭借微弱优势才惊险胜出。

浙江队的吴前在比赛中斩获48分，创造役本土球员季后赛单场得分新高。这场惊心动魄的比赛把单局淘汰制的精彩和残酷展现得淋漓尽致。

8月2日晚，北京队以107比75，近乎一边倒的大比分战胜福建队，晋级半决赛。

就在本场比赛两天前的“12进8”比赛中，福建队以132比119战胜了实力比自身强的广厦队。这也反映出季后赛竞争的激烈，以及比赛结果的不确定性。

与以往不同，本赛季季后赛后，CBA联盟做出重大调整：季后赛前两轮改为单场淘汰制，即“12进8”、四分之一决赛均采用单场淘汰制；半决赛、总决赛采用3局2胜制。

季后赛前两轮“一场定胜负”，也使得赛事的偶然性增加。传统强队如果临场出现一点小状况，也有可能“阴沟翻船”。

正因如此，本赛季的CBA季后赛进行得异常紧张激烈，四场“12进8”的比赛都打得很胶着。

除了被福建队意外淘汰的广厦队，拿到8强最后一张入场券的北控队也是涉险过关。在和吉林的比赛中，北控一度处于落后，直到第3节才实现比分反超，到了最后时刻又战平，最终仅以2分的优势收获胜利。

到了3日进行的四强争夺战中，前一轮

比赛耗费了大量体力的北控未能抵挡住新疆队的轮番冲击，在顽强拼争了四节后最终落败，遗憾止步八强。

其余晋级半决赛的强队中，实力强劲的广东队毫无意外胜出，但绝对核心易建联的意外受伤，让广东队的四强战晋级前景蒙上了一层阴影。

赛后，广东男篮在社交媒体上表示：“阿联的伤情初步诊断为股后肌拉伤，仍需进一步观察和治疗。”广东男篮总经理朱芳雨称，球队会做好易建联无法继续比赛的准备。

有分析认为，易建联在广东队攻防体系中扮演着至关重要的角色，一切的进攻都是从他这里发起的。在防守端，易建联也是球队的内线核心。他出现伤病情况，使得本赛季冠军的归属多了一分悬念。

另一方面，半决赛和决赛由以前的5局3胜、7局4胜均改为3局2胜制，也使得比赛偶然性有一定程度增加。

CBA作为疫情发生以来国内第一个重启的全国性大型体育赛事，也是首个开放特定球迷进场观赛的体育赛事。

7月31日晚进行的季后赛首轮青岛队和山东队的比赛中，占据主场优势的青岛队迎来了首批现场观赛的球迷。

青岛队员赛后称，有了球迷比赛感觉完全不同。“此前的比赛更像是练习赛或是教学赛，现在有了观众的参与，尽管只有两个看台的球迷，气氛完全是大变样，更有比赛感觉了。”

8月3日，辽宁本钢队球员郭艾伦（中）在比赛中突破受阻。当日，在山东青岛举行的2019—2020赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）季后赛四分之一决赛中，辽宁本钢队对阵浙江稠州银行队。

新华社记者朱峰摄



“办赛精彩”或不难实现，“参赛出彩”却并非易事

中国足球如何做“亚洲杯文章”

本报记者 李元浩

随着青岛亚洲杯专用足球场——青岛青春足球场在上周正式开工建设，目前国内已有重庆、厦门、苏州、青岛等6个2023年亚洲杯足球赛承办城市陆续开建或改建专业足球场，标志着本届亚洲杯的筹办进入“快车道”。

将于2023年6月至7月间举行的第18届亚洲杯足球赛，是中国近年来承办的最大规模足球赛事之一。这将是继2004年亚洲杯之后，亚洲足坛的最高级别赛事时隔近20年后重返中国。

在今年初的亚洲杯筹备工作会议上，国家体育总局局长苟仲文表示，2023年亚洲杯筹备要努力做到“办赛精彩，参赛出彩”。

以中国近年来筹办各种大型体育赛事的经验，本届亚洲杯“办赛精彩”不难实现，但考虑到中国足球尤其是国家队的现有实力，要真正做到“参赛出彩”却非易事。

如何利用亚洲杯筹备时机，切实推动中国足球尤其是国字号球队竞技水平提升，不断构建和完善青训体系，促进足球文化和足球产业发展，进而提升足球事业在整个社会经济文化发展中的地位，是中国足球必须要努力完成的功课。

去年6月获得2023年亚洲杯举办权后，经过综合考察评估，北京、天津、上海、重庆、

成都、西安、大连、青岛、厦门和苏州共10座城市成为本届亚洲杯举办城市。

根据亚足联的相关要求，以及与中国足协的沟通协商，2023年亚洲杯将全部使用专业足球场进行比赛。

据记者了解，在已开建的亚洲杯专用足球场中，上海浦东专业足球场和成都凤凰山专业足球场，将分别于今年年底和明年上半年竣工。上海浦东专业足球场，将成为国内第一座完工的亚洲杯专业足球场。

“通过举办2023年亚洲杯，将为中国足球留下丰厚的赛事遗产，尤其是10座具备世界先进水平的专业足球场的落成和投入使用，将大大提高中国足球的硬件设施水平。”亚洲杯筹备工作办公室秘书长史强表示。

不过，筹备一届亚洲杯之于中国足球的意义，并不仅仅是留下几座专业足球场那么简单。

有业内人士坦言，2004年亚洲杯筹办时也新建和翻修了不少足球场，但能在足球领域得到有效运用的并不多，有的甚至直接荒废，“足球不是光花钱就能够成功的，更多还是应该在青训等足球基础建设上多下功夫。”

以近年来持续在足球领域发力，同时也是本届亚洲杯承办城市和本赛季中超赛区之一的苏州为例。

苏州近来推出一系列足球改革发展举

措，拥有市体育中心、奥林匹克体育中心等4座可以举办国际A级赛的大型体育场馆；全市已有足球场地数量接近1000块，拥有全国青少年校园足球特色学校224所，这两项数据都位居江苏省前列……

然而，足球硬件设施已相对完善的苏州，在专业足球尤其是职业足球领域，却明显落后于南京以及沪苏等周边省市。

截至本赛季，苏州足球才依靠递补获得中甲联赛参赛资格。

“苏州体育设施比较完善，但足球人口和其他城市相比有不小差距。苏州足球要想进一步发展，必须要正视和解决缺乏人才、教练和氛围等‘瓶颈问题’”，有着23年基层足球培养经验的苏州老教练徐宏顺，在接受采访时坦言：“尤其是缺乏基层专业教练，是青少年足球发展中的最大痛点。”

纵观中国足球近20年来的发展轨迹，一条明显的下滑曲线触目惊心——从国足在亚洲二流阵营叨陪末座，到各级青少年国字号球队连续折戟亚洲赛场，中国足球距离“冲出亚洲”的目标渐行渐远。

足球振兴固然不可能一蹴而就，但青训、场地、资金、理念以及文化氛围等一系列基础设施的缺失，确是中国足球长期萎靡的深层原因。

据国内大数据调查机构贝克足球的统

计，在足协从业人员、国内足球赛事和场地数量、注册球员和持证裁判员人数等关键数据方面，中国足球不仅与欧美足球强国差距明显，也全面落后于日韩等亚洲足球一流阵营。

足球场是承载足球活动最基础的条件，球场的数量和使用率直接反映出社会足球的活跃度。

根据统计，截至2019年，全国共有各类足球场地5.4万余块，平均每万人拥有的场地数量为0.4块。而法国、德国、荷兰等欧洲足坛强国，每万人平均拥有场地的数量为4块。

“从这个意义上讲，中国足球现在缺乏的不是高大上的专业足球场，而是可以让更多人尤其是青少年踢球的基础场地。如何充分协调使用好本就不多的足球场地，更好普及基层足球，这是各级足协和体育部门必须深入思考的，因为这直接关系到中国足球人口的充实。”有业内人士直言不讳。

作为足球从业者，北京八喜联合竞技足球俱乐部负责人郭维维在接受采访时认为，中国足球应以筹办亚洲杯为契机，确立适合中国足球发展现状的愿景和理念，包括最基本的阵型打法和青训体系的建立。“只有把这些最基本的东西做好，再谈足球发展才能有放矢。”



晋级

8月3日，韩馨蕴在比赛中回球。当日，在云南安宁举行的2020中国网球巡回赛安宁站女单第一轮比赛中，韩馨蕴以2比0战胜王欣然。

新华社记者胡超摄



铿锵小玫瑰

8月3日，由陕西省体育局主办的2020年陕西省青少年足球锦标赛在位于秦岭南麓的陕西省留坝县营盘国际青少年足球研训基地开赛。图为8月3日，渭南队球员房芊语（左二）在女子甲组比赛中射门。最终，渭南队以7比0战胜商洛队。

新华社记者牟宇摄

G 体谈

中韩对决

7月31日，第十三届春兰杯世界围棋锦标赛结束16强赛争夺，4名中国棋手和3名韩国棋手以及1名中国台湾棋手晋级8强。经过抽签，中韩对决再度成为本届春兰杯8强战主旋律。其中唐韦星对阵朴永训（韩）、连笑对阵卞相壹（韩）、范廷钰对阵申真谞（韩），柯洁将迎来中国台湾棋手许嘉阳的挑战。

点评：随着日本围棋整体实力的下滑，中韩竞争成为近10年来世界围棋界的主题。在中国主办的春兰杯上，韩国棋手在前12届比赛中仍以6次夺冠占优。已经5次登顶的中国棋手，要想在春兰杯上继续缩小与韩国棋手的差距，此次8强战的3场中韩对话至关重要。

亚冠重启

北京时间8月1日，亚足联正式公布了本赛季亚冠联赛东区广州恒大（G组）与上海上港（H组）的赛程。两个小组的比赛将于10月17日至11月1日在马来西亚吉隆坡采取赛会制进行。北京国安和上海申花所在两个小组的比赛，因为赛会制承办地没有敲定暂未公布赛程。

点评：本赛季中超联赛第一阶段比赛将于9月28日结束。根据亚足联的新亚冠赛程安排，如果恒大和上港最终从小组赛中出线，那么将会在11月3日迎来亚冠东区1/8决赛。这就意味着，恒大和上港极有可能在20天内征战7场高强度比赛，这对于球员的身体和心理都是极大考验。

欧冠归来

根据欧足联此前公布的赛程，重启后的欧冠联赛将在北京时间8月8日凌晨打响，先完成剩余的16强战次回合较量，然后集中在里斯本踢完全部淘汰赛，最终决出冠军。

点评：赛会制，单场淘汰，高强度……疫情下重启的欧冠联赛面临着前所未有的考验。由于本赛季欧洲各大联赛重启和结束时间不一，因此仍在征战欧冠的各支豪门也将遭遇更多挑战。不过，即便是一个缩水版的欧冠冠军，对于欧洲足坛的信心提振亦有明显作用。

再约东京

8月3日，东京残奥委会组委会公布了延期后的东京残奥会赛程。东京残奥会将继续使用与今年相同的比赛场馆，开幕式将于2021年8月24日在日本国立体育场举行，9月5日举行闭幕式，将举行22个大项、539个小项的比赛。

点评：与奥运会一样，受到疫情影响的东京残奥会也将延迟至明年夏天举行。虽然目前疫情发展形势仍有很多不确定，但国际残奥委会和东京残奥组委对于本届残奥会的举行充满信心。

（巴人 辛）

整合

国乒奥运模拟赛名单出炉 朱雨玲缺席

据新华社北京8月3日电 中国乒乓球队奥运模拟赛各项目参赛人员名单3日出炉，除了此前确定缺席的丁宁、刘诗雯外，女队的朱雨玲也因为身体原因遗憾缺席本次模拟赛。

对此，女队主教练李隼解释说，朱雨玲近期身体免疫系统出现突发问题，在前往医院进行系统检查后，医疗专家建议她住院进一步观察治疗，所以无法参加这次比赛。

国乒奥运模拟赛8月8日至21日在海南陵水举行。模拟赛完全复刻东京奥运会的赛程，先后决出混双、女单、男单、女团、男团五项冠军。